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РЕФЕРАТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

«ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ ІНТЕРНАЛІЗОВАНОГО ЕЙДЖИЗМА 

У ЖІНОК» 

Актуальність дослідження. Попри те, що ХХІ століття активно 

декларує ідеї абсолютної рівності, проблема дискримінації, як форми 

упередженості та несправедливості по відношенню до людей за ознакою їх 

належності до певної соціальної  групи, залишається актуальною.  

Однією з найменш досліджених, але чи не наймасштабніших форм 

дискримінації є дискримінація за віком, або ейджизм. Так, Всесвітня 

організація охорони здоров'я зазначає, що ейджизм є свідомим формуванням 

стереотипів та дискримінацією окремих людей або їх груп за віковим 

принципом, яка може виявлятись у найрізноманітніших формах, включаючи 

упереджене ставлення, дискримінаційну практику або інституційні заходи 

політики та практики, що сприяють закріпленню стереотипних уявлень. 

Ейджизм має серйозний негативний вплив на здоров'я і благополуччя 

людей. Серед людей похилого віку з ейджизмом пов'язані погіршення фізичного 

та психічного здоров'я, соціальна ізоляція та самотність, фінансова 

незахищеність, зниження якості життя та передчасна смерть. Ейджизм щодо 

молодих людей проявляється у багатьох сферах, таких як зайнятість, здоров'я, 

житло та політика. За оцінками ООН, причиною 6,3 мільйона випадків депресії у 

всьому світі є ейджизм. Він перетинається з іншими формами упередженості та 

обмеження у правах, в тому числі пов'язаних із статтю, расою та інвалідністю, і 

посилює їх, що згубно позначається на здоров'ї та добробуті людей. 

Ейджизм проявляється на інституційному рівні і охоплює закони, 

правила, соціальні норми, політику та практику установ, що несправедливо 

обмежують можливості людей, систематично ставлять їх у невигідне 

становище та завдають шкоду лише через їх вік. Міжособистісний – 

проявляється у відносинах між двома або більше людьми і дискримінації 

однією стороною іншої, інтерналізований виявляється в тому випадку, коли 

людина спрямовує упередження стосовно свого віку на себе, надає йому 



суб'єктивного характеру і обертає його проти себе. Результати досліджень 

показують, що серед трьох цих рівні, саме інтерналізований ейджизм має 

найбільш негативні наслідки: зниження тривалості життя, погіршення 

фізичного та психічного здоров’я, соціальної активності, проблем з 

самооцінкою, депресій та самотністю. 

Особливо гостро ця проблема зачіпає жінок, оскільки вони стикаються з 

подвійними стереотипами – віковими та гендерними. Це впливає на 

професійне зростання жінки, її фізичне та емоційне благополуччя. Тому це 

явище має сприйматися максимально серйозно і потребує значної уваги для 

подолання його наслідків. 

Інтерналізований ейджизм у жінок - це процес прийняття і внутрішнього 

усвідомлення стереотипів та очікувань, пов'язаних з віком, які існують у 

суспільстві. Це означає, що жінки починають вірити та усвідомлювати ці 

стереотипи, включаючи уявлення про те, як повинні виглядати, поводитися чи 

досягати успіху на певному віковому етапі. Інтерналізований ейджизм може 

впливати на професійне зростання жінки, її фізичне та емоційне благополуччя, 

самооцінку, психічне становище та сприйняття власної цінності у суспільстві. 

Ці стереотипи перетинаються зі стереотипами статі та зовнішності. 

  Дослідженням проблеми ейджизма займалися: Р. Батлер, Л. Аялон, 

М. Фрабоні, Б. Леві, М. Діксон, Е. Палмор, Н. Смелзер, Т. Н. Іверсен, 

А. Харроп, Л. Ларсен, Д. Ебремс, П. Рассел, Дж. А. Вілкінсон, Х. Свіфт, 

Дж. Аллен. Серед вітчизняних дослідників – Т. Афанасьєва, О. Березіна, 

В. Біскуп, М. Єкімова, М. Житинська, Л. Климанська, Н. Печериця, 

Ю. Лисенко, Л. Магдисюк, Н. Сейко, А. Черненко, Е. Якимова та ін. 

Гендерний його вимір – М. Макклін, К. Крекула, С. Лаліберт, А. Гутерман, 

Б. Маркус і ін. Українські науковці Н. Гапон, М. Ткалич, Т. Зінченко також 

розглядали зв'язок гендерних стереотипів з ейджизмом. Проблему 

інтерналізованого ейджизма досліджували – Б. Леві, М. Формоза, Дж. Генрі, 

М. Ішикава, Е. Стюарт та ін. 

На жаль, ейджизм є загалом соціально схвалюваним явищем у нашому 



суспільстві. Із цим пов’язане його поширення, непомітність і вкорінення в 

суспільній свідомості. 

Попри наявність студій ейджизму в українській та зарубіжній науковій 

практиці, проблема інтерналізованого ейджизму в Україні майже не 

досліджувана, як зокрема і феномен інтерналізованого ейджизму у жінок. 

Зазначена ситуація зумовлює актуальність теми дослідження. 

Мета дослідження: теоретичне обґрунтування особливостей прояву 

інтерналізованого ейджизму у жінок та практична розробка шляхів подолання 

наслідків прояву цього феномена. 

Поставлена мета передбачає необхідність реалізації таких завдань 

дослідження:  

1. Розглянути поняття ейджизму в психологічних дослідженнях; 

2. Виявити суть і механізми формування інтерналізованого ейджизму та 

виокремити особливості його прояву у жінок; 

3. Обґрунтувати методики та процедуру проведення емпіричного 

дослідження інтерналізованого ейджизму у жінок; 

4. Проаналізувати результати емпіричного дослідження особливостей 

прояву інтерналізованого ейджизму у жінок; 

5. Розробити програму психокорекційної роботи з подолання наслідків 

інтерналізованого ейджизму у жінок; 

Об’єкт дослідження – феномен інтерналізованого ейджизму. 

Предмет дослідження –  прояви інтерналізованого ейджизму у жінок. 

Методи дослідження: Для досягнення мети та реалізації наших завдань 

було використано комплекс методів: теоретичні – аналіз, синтез, узагальнення, 

контент-аналіз для розкриття сутності та визначення базових понять 

досліджуваної проблеми; емпіричні – бесіда, опитування, психодіагностичні 

методики для визначення особливостей прояву інтерналізованого ейджизму у 

жінок; кількісної обробки даних – визначення середніх значень, відсоткових 

співвідношень, t-критерій Стьюдента для виявлення відмінностей між 

вибірками досліджуваних.  



Для емпіричного дослідження інтерналізованого ейджизму у жінок було 

використано: метод «вільного опису» Д. Катца і К. Брейлі; методику «вікові 

шкали» М. А. Дроздової; методику «Опитувальник ейджизма» Е. Палморе та 

методику «Шкала ейджизма» М. Фрабоні. 

Обробка отриманих даних здійснювалася за допомогою онлайн сервіса 

обробки статистичних даних Stanly. 

Наукова новизна одержаних результатів: 

уперше: 

- проведено емпіричне дослідження особливостей прояву 

інтерналізованого ейджизму у жінок; 

запропоновано: 

- програму психокорекційної роботи з подолання наслідків 

інтерналізованого ейджизму у жінок. 

Емпірична база дослідження. У дослідженні взяли участь 

60 співробітниць Інституту серця МОЗ України (жінки, віком від 20 до 60 років, 

розділені на дві групи: 1) працівниці від 20 до 25 років, 2) працівниці від 45-60 

років. 

Практичне значення дослідження полягає у визначенні напрямів 

психологічної допомоги та розробці системи психологічних засобів 

профілактики та корекції інтерналізованого ейджизма у жінок. Матеріали 

дослідження можуть бути використані психологами та психотерапевтами у 

роботі з жінками, що відчувають увнутрішнені вікові упередження і 

спрямовують їх проти себе. Програма психокорекційної роботи може бути 

застосована для проведення тренінгів з запобігання та боротьби з наслідками 

інтерналізованого ейджизма у жінок. Теоретичний та практичний матеріал 

дослідження може стати корисним у розробці та модернізації курсів 

«Гендерної психології», «Вікової психології», «Психології праці». 

У першому розділі «Теоретичні аспекти вивчення ейджизма» 

проаналізовано основні підходи до визначення поняття «ейджизм», його зміст, 

чинники та передумови виникнення. Виокремлено та систематизовано основні 



форми прояву ейджизма: едалтизм, ювенальний ейджизм, едалтократія, 

джайнізм та геронтократія. Визначено рівні його прояву. 

Зазначено, що ейджизм відноситься до стереотипів, упереджень і 

дискримінації  по відношенню до інших людей або до себе на підставі віку. 

Він може проявлятись як свідомо, так і несвідомо, у трьох різних вимірах: 

інституційному, міжособистісному і інтерналізованому. 

Результати численних досліджень показують, що саме інтерналізований 

ейджизм має найбільш негативні наслідки для фізичного і психічного 

здоров’я, соціального та індивідуального благополуччя.  

Інтерналізований ейджизм – це психологічне явище, коли людина 

усвідомлює та уособлює стереотипи та упередження, пов'язані з віком, які 

існують у суспільстві. Основна ідея полягає у тому, що особа починає вірити 

в негативні стереотипи про людей певного віку (наприклад, що з віком людина 

стає менш привабливою, менш активною тощо) і застосовувати їх до себе. 

Ейджизм значно більше зачіпає жінок, оскільки вони стикаються з 

подвійними стереотипами – віковими та гендерними, що переплітаються та 

посилюють одне одного. 

Інтерналізований ейджизм у жінок заключається у процесі прийняття і 

внутрішнього усвідомлення стереотипів та очікувань, пов'язаних з віком, які 

існують у суспільстві. Це означає, що жінки починають вірити та 

усвідомлювати ці стереотипи, включаючи уявлення про те, як повинні 

виглядати, поводитися чи досягати успіху на певному віковому етапі. 

Інтерналізований ейджизм може впливати на професійне зростання жінки, її 

фізичне та емоційне благополуччя, самооцінку, психічне становище та 

сприйняття власної цінності у суспільстві.  

У другому розділі «Емпіричне дослідження прояву інтерналізованого 

ейджизма у жінок» визначено організаційно-методичні засади емпіричного 

дослідження особливостей прояву інтерналізованого ейджизма у жінок, 

подано аналіз результатів дослідження наявності вікових стереотипів та 

упереджень, їх якісних та кількісних параметрів. Проаналізовано 



суб’єктивний досвід переживання ейджизма, а також ставлення респонденток 

до старості і літніх людей.  

Результати емпіричного дослідження особливостей прояву 

інтерналізованого ейджизма у жінок засвідчили вкоріненість вікових 

стереотипів в свідомості жінок різних вікових категорій. Респондентки в обох 

вікових групах (20-25 і 45-60 років) вказали суттєву перевагу позитивних 

стереотипів щодо молоді і негативних щодо старших жінок. Оцінюючи 

вираженість вікових стереотипних характеристик у себе (самооцінка) та своєї 

вікової групи (автостереотип),  респондентки 20-25 років зазначали у себе 

переважно вищі показники позитивних характеристик, в той час як негативні 

вони більшою мірою відмічали у своїх одноліток. Жінки у віковій категорії 45-

60 навпаки, більш позитивно характеризували своїх ровесниць на відміну від 

себе. Вкорінення вікових стереотипів веде до того, що самі жінки висувають 

до себе і інших жінок значні вимоги, обмеження та бар’єри. Так, в питанні 

шлюбу і народження дітей наші респондентки були одностайні, треба 

починати досить рано в 21-22 роки, будувати кар’єру в середньому до 35. Що 

стосується змін в особистому і професійному житті, то тут в обох вибірках 

домінують ейджистські установки, на думку наших респонденток в 

особистому житті не потрібно нічого кардинально міняти вже в 50 років, а в 

професійному з 45.  

Суб’єктивний досвід ейджизма є одним з чинників його інтерналізації. 

Респондентки в обох групах відмічали середній і низький рівень, що 

виражався у відмові під час працевлаштування, з легковажним ставленням 

медпрацівників, жартами, кліше та стереотипними висловами з приводу віку.  

Що ж до виявів ейджизма самими опитаними, то представниці вікової 

категорії 20-25 мають значно вищі показники  упереджень та дискримінації 

щодо літніх людей, а також більшу тенденцію до відчуження від них, через 

велику різницю ц віці і несприйняття. Так само в цій групі дістали більшого 

вираження негативні емоції щодо літніх людей. В групі жінок віком 45-60 

параметри дещо стриманіші, проте також відмічаються значні упередження та 



бажання уникнення, що може бути показником інтерналізованих 

ейджистських установок та небажання асоціювати себе з літніми людьми.  

У третьому розділі «Способи подолання інтерналізованого ейджизму 

у жінок» було проаналізовано способи боротьби з ейджизмом на різних 

рівнях: політика та законодавство можуть протидіяти дискримінації та 

нерівності за віковою ознакою і захищати права кожної людини; освітні 

заходи/тренінги можуть надавати знання та навички, посилювати емпатію та 

розуміння процесу старіння; позитивне зображення літніх людей в ЗМІ може 

кинути виклик віковим стереотипам і сприяти взаєморозумінню між 

поколінням; взаємодія між поколіннями може сприяти взаєморозумінню та 

співпраці людей різного віку.  

На індивідуальному рівні, з урахуванням особливостей прояву 

інтерналізованого ейджизма у жінок було розроблено психокорекційну 

програму для роботи з жінками різних вікових категорій. У вигляді групового 

тренінга. Метою програми є подолання інтерналізованого ейджизму у жінок 

шляхом боротьби з віковими стереотипами і прийняттям власної вікової 

ідентичності. Завданнями постають: підвищення обізнаності та розуміння 

вікових стереотипів і їхнього впливу на людину й суспільство; озброєння 

учасниць навичками та стратегіями подолання стереотипів, пов’язаних із 

віком, сприяння позитивному ставленню до старіння; створення почуття 

спільності та підтримки серед учасниць, а також заточення до дій для 

подолання вікових стереотипів. 

  



ВИСНОВКИ 

 

1. В результаті теоретичного дослідження було проаналізовано підходи 

до розуміння феномену вікової дискримінації. Розкрито зміст поняття 

«ейджизм», як дискримінаційної партики на основі віку, передумови та 

чинники його виникнення. Виокремлено та систематизовано основні форми 

прояву ейджизма такі,  як едалтизм ювенальний ейджизм, едалтократія, 

джайнізм та геронтократія. Визначено й розкрито три рівні прояву ейджизма: 

інституційний, міжособистісний та інтерналізований. 

 2. Визначено суть та механізми формування інтерналізованого 

ейджизму, що заключається в тому, що ще в дитинстві індивід засвоює, а в 

подальшому через постійне повторення закріплює (через оточення, культуру, 

соціум, ЗМІ), як правило негативні, вікові стереотипи і починає керуватися 

ними у своїх почуттях та діях по відношенню до представників різних вікових 

категорій, і спрямовує ці стереотипи по мірі дорослішання на себе самого. 

Визначено, що основними особливостями прояву інтерналізованого ейджизму 

у жінок є «множинна дискримінація за віком», себто поєднання ейджизму з 

іншими формами дискримінації – сексизмом і лукізмом, та відповідно 

засвоєння окрім вікових, гендерних та стереотипів зовнішності і спрямування 

їх проти себе.  

3. Для проведення емпіричного дослідження особливостей прояву 

інтерналізованого ейджизма у жінок було обрано наступні методики: метод 

«вільного опису» Д. Катца і К. Брейлі, для визначення наявних якісних 

показників вікових стереотипів у  представниць вікової категорії 20-25 та 45-

60 років та оцінюванні ступеня їх вираженості у власній віковій категорії 

(автостереотип) і у себе (самооцінка); далі за методикою «вікові шкали» М. А. 

Дроздової ми встановили наявність кількісних вікових (та гендерних) 

стереотипів, котрі виражались в певних вікових межах, що стосувалися не 

лише ключових подій в житті жінки, а також вікові бар’єри, котрі жінки 

розставляють для себе; одним з чинників інтерналізації ейджизму може бути 



власний досвід, тож далі за допомогою методики «Опитувальник ейджизма» 

Е. Палморе було визначено суб’єктивний досвід наших респонденток і 

ситуації в яких вони стикались з ейджизмом; використовуючи методику 

«Шкала ейджизма» М. Фрабоні на заключному етапі було визначено, як самі 

респондентки ставляться до старості, які демонструють упередження і 

стереотипи чи можливо самі дискримінували літніх людей.  

4. Дослідження особливостей прояву інтерналізованого ейджизма у 

жінок виявило достатню вкоріненість гендерно-вікових стереотипів у жінок 

різних вікових категорій. Респондентки в обох групах вказали суттєву 

перевагу позитивних стереотипів щодо молоді і негативних щодо старших 

жінок; оцінюючи притаманність вікових стереотипних характеристик у себе 

та своєї вікової групи, респондентки 20-25 років зазначали у себе переважно 

вищі показники позитивних характеристик, в першу чергу пов’язаних з 

красою, прогресивністю, енергійністю, адаптивністю, щодо негативних рис, то 

більшою мірою вони зазначали їх у своїх однолітках. Жінки у віковій категорії 

45-60 відзначали більш позитивно своїх ровесниць, ніж себе. Загалом вони 

відмічали у себе втрату привабливості, страх змін, недостатню технологічну 

підкованість, втому, відчуття обмеженості в можливості і перспективах 

реалізуватися, невдоволеність життям та заниженою самооцінкою. Серед 

позитиву відмічали досвід, стабільність, відповідальність, турботливість, 

хазяйновитість. Отже, на відміну від молодших респонденток, старші 

спрямовують негативні вікові (і гендерні) стереотипи на себе, в той час як 

перші на інших. В тч на інших жінок. Вкорінення гендерно-вікових 

стереотипів веде до того, що самі жінки висувають до жінок значні вікові 

вимоги, обмеження і бар’єри. Так, в питанні шлюбу і народження дітей наші 

респондентки одностайні, треба починати досить рано в 21-22 роки, будувати 

кар’єру в середньому до 35. Що стосується змін в особистому і професійному 

житті, то тут як і в обох вибірках домінують ейджистські установки, на думку 

наших опитаних в особистому житті не потрібно нічого кардинально міняти 

вже в 50 років, а в професійному з 45. Фактично так відбувається 



видавлювання жінки з соціального та професійного життя, нав’язуючи їй 

невпевненість та страх змін і найгірше, що жінки самі увнутрішнили ці 

стереотипи і ретранслюють їх на оточуючих і в першу чергу на себе, 

відтворюючи таким чином все нові і нові обмеження та упередження. 

Щодо суб’єктивного досвіду ейджизма, який теж може бути чинником 

інтерналізації негативних вікових стереотипів, то респондентки в обох групах 

відмічали середній і низький рівень, що виражався у відмові під час 

працевлаштування, для вибірки 20-25 через брак досвіду, для вибірки 45-60 – 

через упередження щодо їх технологічної обізнаності, актуальності знань, а 

також через упередженість стосовно їхньої компетентності та навикам. Також 

представниці обох вікових груп стикалися з медичним ігноруванням через 

вікові стереотипи, жартами, кліше та стереотипними висловами з приводу 

віку.  

Аналізуючи показники за «шкалою ейджизма» бачимо, що представниці 

вікової категорії 20-25 мають значно вищі показники  упереджень та 

дискримінації щодо літніх людей, а також більшу тенденцію до відчуження 

від контактів з ними. Так само в цій групі дістали більшого вираження 

негативні емоції щодо літніх людей. Для представниць групи жінок віком від 

45-60 характерною постає більш стримана позиція стосовно літніх людей, 

проте також відмічаються значні упередження та бажання уникнення, що 

може бути показником інтерналізованих ейджистських установок та 

небажанні асоціювати себе з літніми людьми. 

5. З урахуванням особливостей прояву інтерналізованого ейджизма у 

жінок та результатів емпіричного дослідження було розроблено 

психокорекційну програму для роботи з жінками різних вікових категорій. 

Метою психокорекційної програми є подолання інтерналізованого ейджизму 

у жінок шляхом боротьби з віковими стереотипами і прийняттям власної 

вікової ідентичності. Розроблена програма може використовуватись для 

проведення групових психологічних тренінгів. 



Здійснене дослідження не претендує на остаточне і вичерпне вирішення 

зазначеної проблеми. Вирішення поставлених завдань відкрило значно більше 

питань, що виходять за межі формату кваліфікаційної роботи, що підкреслює 

перспективність вивчення самоспрямованого ейджизма у жінок. Доцільним є 

подальше дослідження множинної вікової дискримінації з урахуванням інших 

форм упереджень, удосконалення існуючих методів дослідження, залучення 

до дослідження не лише жінок, а й чоловіків для порівняння результатів. 
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